彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件
一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明）
青少年毒品犯罪的人數逐年增加，吸食者年齡逐年下降，已嚴重戕害青少年 身心健康，侵襲國家未來的發展。因此，有必要讓學生了解毒品的危害及法律責任，才能減少青少年毒品犯罪的問題。本課程讓低年級學生認識毒品的危害，不僅是保護自己，當同儕遇到毒品誘惑時，也能向同儕宣導正確的反毒觀念，同時也保護他人，從小建立良好的反毒觀念。
二、教學活動設計
（一）單元
	領域科目
	健康與體育
	設計者
	曾淑媚

	單元名稱
	只要青春不要毒
	總節數
	共1節，40分鐘

	教材來源
	□教科書（□康軒□翰林□南一□其他	）
□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他	）
■自編（說明：）

	學習階段
	■第一學習階段   （國小一、二年級）
□第二學習階段   （國小三、四年級）
□第三學習階段   （國小五、六年級）
□第四學習階段 （國中七、八、九年級）
	實施年級
	一年級

	學生學習經驗分析
	一年級新生入學，配合學校反毒宣導活動，已經有初步概念，毒品對身心的危害。一年級下學期開學有藥物防治濫用宣導，提醒學生正確的用藥習慣。本單元透過有趣的反毒影片宣導，繪製反毒海報，學生共同欣賞自製的作品，反毒理念深植人心。

	設計依據

	學科價值定位
	本課程以反毒宣導為核心價值，一方面透過反毒教育，讓學生認識毒品的危害、能夠遠離之。

	領域核心素養
	C1 道德實踐與公民意識
健體-E-C1  具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。

	課程學習重點
	學習表現
	1a-1-1認識基本的健康常識。
2a-1-2感受健康問題對自己造成的威脅性。
4a-Ⅰ-2 養成健康的生活習慣。

	
	學習內容
	Bb-1-1常見的藥物使用方法與影響。
Fb-1-1個人對健康的自我察覺與行為表現。

	課程目標
	讓學生能遠離毒品，保護自己也保護他人本課程最終的目的，就是期望學生能「遠離毒品危害，邁向健康未來」。透過反毒教育的宣導，使學生了解吸毒成癮的可怕性，也了解可能面臨的法律責任。知法不犯法，不僅是保護自己，當朋友遇到毒品誘惑時，也能向朋友宣導正確的反毒觀念，同時也保護他人。

	核心素養呼應說明
	具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。

	議題融入
	實質內涵
	

	
	融入單元
	[bookmark: _GoBack]用藥安全

	與他領域／科目連結
	健康與體育

	教學設備／資源
	1.蔡阿嘎反毒影片

	參考資料
	


（二）規劃節次
	節次規劃說明

	選定節次
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	V
	第1節課
	1.遠離毒品危害：蔡阿嘎反毒影片宣導。
2.拒絕毒品誘惑的6個錦囊妙計。
3.反毒海報設計。


（三）各節教案
	教學活動規劃說明

	選定節次
	第1節課
	授課時間
	40分

	學習表現
	1a-1-1認識基本的健康常識。
2a-1-2感受健康問題對自己造成的威脅性。

	學習內容
	Bb-1-1常見的藥物使用方法與影響。
Fb-1-1個人對健康的自我察覺與行為表現。

	學習目標
	1.能體悟吸毒對身體的傷害性。
2.能體認吸毒對家庭、社會造成的危害性。
3.能繪製反毒海報及反毒標語。
4.能宣傳反毒理念。

	情境脈絡
	1.期望學生能「遠離毒品危害，邁向健康未來」。
2.透過反毒教育的宣導，使學生了解吸毒成癮的可怕性。

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	【準備活動】
一、課堂準備
(一)教師：反毒影片
(二)學生：用心參與藥物防治濫用宣導課程、繪圖用具。
	
	

	二、引起動機
(一)觀看蔡阿嘎反毒影片
1.播放法務部「戰毒紀」反毒宣導影片。
2.教師提問：影片當中蔡阿嘎提到要怎麼遠離毒品？
答：遇到毒品誘惑勇敢說不、培養正當紓壓管道、正向積極態度面對人生。
3.教師小結：蔡阿嘎提到毒品的危害包括毒品只是一時的解脫，以後要承受的壓力更大。青少年很重視朋友，卻也因此為了義氣而嘗試毒品，千萬不要覺得吸一兩口無妨，否則會影響一輩子。戒毒是很漫長的路，吸毒上癮就是一條不歸路。
【發展活動】
一、毒品害死人
(一)教師引導學生回顧
1.吸毒危害大，得不償失，影片中學到很多關於毒品的危害，主要歸納為下列三點：
(1)對身心的危害
a.吸毒對身體的毒性作用：中毒主要特徵有嗜睡、感覺遲鈍、運動失調、幻覺、妄想、定向障礙等。
b.戒斷反應：在突然終止用藥或減少用藥劑量後會痛苦難耐。
c.精神障礙：吸毒所致最突出的精神障礙是幻覺和思維障礙。
d.感染性疾病：靜脈注射毒品給濫用者帶來感染性合併症。
(2)對社會的危害
a.對家庭的危害：家庭中一旦出現了吸毒者，可能使家庭陷入經濟破產、親屬離散、甚至家破人亡的困難境地。
b.對社會生產力的巨大破壞：吸毒首先導致身體疾病，影響生產，其次是造成社會財富的巨大損失和浪費，同時毒品活動還造成環境惡化，縮小了人類的生存空間。
c.毒品活動擾亂社會治安：毒品活動加劇誘發了各種違法犯罪活動，擾亂了社會治安。
(3)對人體的機理的危害
a.因為戒斷反應的痛苦，促使吸毒者為避免這種痛苦而千方百計地維持吸毒狀態，永遠活在毒品的控制之下，讓身體機能每況愈下，嚴重可能致死。
b.吸毒恐觸法，自毀前程吸毒恐觸犯法律，依據《毒品危害防制條例》，不同的毒品相關行為將會衍生不同的刑罰。從許多藝人吸毒的例子可知，吸毒毀壞前程，傷害身體也傷害名譽。
二、拒絕毒品的六個錦囊妙計
(一)教師引導學生思考拒絕毒品的方法
1.拒絕碰毒品，面對毒品誘惑時，如何有效地拒絕又不會影響自身安危？以下提供六個錦囊妙計：
(1)第一招：哀兵致勝法當面臨難以推託的勸用壓力時，以某人（自己頗為在意的人）的不悅為藉口拒絕。
(2)第二招：自我解嘲法若因拒絕毒品而招來嘲笑，則順著友伴的嘲笑，也拿自己開玩笑，以幽默的語氣緩和不悅的氣氛。
(3)第三招：走為上策法當朋友遞給你毒品時，立即找藉口離開。
(4)四招：投桃報李法當身邊恰巧有食物時，以之取代毒品回請對方。
(5)第五招：安身立命法以身體不適為理由拒絕之。
(6)第六招：虛與委蛇法一時找不到推拒的理由，可採用拖延戰術，先躲過幾次，以後再想較好的辦法。
三、「無毒有我」反毒海報設計達人
(一)教師引導學生進行反毒海報設計
1.教師進行海報設計的規則說明：設計一張反毒海報，內容須包含反毒標語以及插圖。例：「拉K一時，尿布一世」、「K他命，KO你的命」。
2.上台分享設計理念。
【總結活動】
一、教師引導學生檢視全班同學的「無毒有我」反毒海報，再次提醒學生拒絕毒品的六個錦囊妙計，也請學生回家和家人分享。
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	專心觀影
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注意聆聽
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海報繪製





注意聆聽

	學習任務說明

	1.能專心觀看影片，從影片中找尋答案，回答老師的提問。
2.能繪製反毒海報並上台展示，說明設計理念。



(四)教學活動照片
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	觀看反毒宣導影片
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	學生認真聽講：校長化身藥物反毒宣導大使
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	吸毒對身體的危害有哪些
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	專心繪製反毒標語：我要健康不要尿布
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	學生的心得：吃毒品，就像小動物吃到壞食物，會翻白眼
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	上台分享：擁有健康的身體，我們要拒絕毒品的誘惑


(五)教學省思：
低年級學生天真活潑，思想單純，可塑性也最強，生活中的品德教育、生活常規建立、反毒宣導……人文素養的學習，可以透過學校的課程活動，學到基本概念。
本校的彈性課程多元，常常會設計不同領域的主題進行全校性宣導，發現低年級的學生最可愛，最認真聽講，與講師的互動熱絡，勇於回答問題。
本節健體課的反毒宣導，請學生想想開學時，友善校園週的防治藥物濫用宣導，有哪些注意事項，再次讓學生觀看有趣生動的短片動畫進行討論，讓學生發表吸毒對人體的危害有哪些、遇到不明來路的陌生人給的糖果食物，如何拒絕等等，再讓學生設計反毒標語，上台分享作品，希望這一連串的活動，能讓反毒的觀念漸漸潛移默化在孩子純真的心靈，期許他們長大後終身不會碰毒品，擁有健康的美麗人生。
image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg
&bokpos &
([ T

=

7
T THL 555




image6.jpeg




